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ВИВЧЕННЯ ПІГМЕНТІВ У ЛИСТІ ХОСТИ ПОДОРОЖНИКОВОЇ ЗА 

СТАДІЯМИ ВЕГЕТАЦІЇ 
Процька В.В., Кисличенко О.А., Журавель І.О. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

Вступ. Рід Hosta за сучасною класифікацією відносять до монотипної 
родини Hostaceae. За різними даними він налічує від 22 до 43 природних видів, 
які у дикому вигляді зустрічаються лише на території Південно-Східної Азії. У 
1905 році австрійський ботанік Леопольд Тратіннік запропонував назвати цей 
рід на честь свого сучасника австрійського лікаря і ботаніка Ніколаса Хоста. У 
1917 році німецький ботанік Курт Спрінер виступив з пропозицією присвоїти 
роду нову назву Funkia на честь німецького фармацевта Генріха Функа. 
Пропозицію було відхилено Міжнародним Ботанічним Конгресом, проте назва 
закріпилась і досі часто використовується [1, 4]. 

Хоста подорожникова (Hosta plantaginea (Lam.) Asch.) – багаторічна 
трав’яниста рослина, яка культивується в Україні, переважно, з декоративною 
метою. Її велике ребристе листя з відтінком шартрез служить окрасою для 
клумб та садових ділянок. Це єдиний вид хости, який цвіте великими білими 
квітками, що мають тонкий приємний аромат. Це перший вид хости, який був 
завезений до Європи німецьким вченим Ф. Зібольдом майже 200 років тому [1, 
4]. 

За даними літератури хоста подорожникова має різноманітний хімічний 
склад, представлений флавоноїдами, сапонінами, алкалоїдами, жирними 
кислотами та іншими класами БАР. В країнах Далекого Сходу ця рослина 
здавна застосовується при лікуванні запальних захворювань внутрішніх 
органів, вірусних та бактеріальних інфекціях. В деяких літературних джерелах 
знайдено відомості про підтверджені протипухлинні властивості екстрактів з 
хости подорожникової [1, 5]. 

Проте в Україні рослина є неофіцинальною і потребує детального 
вивчення. 

В рослинних організмах пігменти, до яких відносяться хлорофіли та 
каротиноїди, відіграють велику роль, беручи участь в процесах фотосинтезу. 
Крім того, вміст пігментів відображає здатність рослини адаптуватися до умов 
навколишнього середовища, зокрема її холодочутливість, тіньовитривалість та 
посухостійкість. Велика кількість хлорофілів свідчить про сприятливі умови 
росту, а збільшення каротиноїдів – про зростання в стресових екологічних 
умовах [2, 3]. 

Хлорофіли та каротиноїди мають широкий спектр фармакологічної дії. 
Лікарські препарати на основі рослинних пігментів у традиційній медицині 
застосовують у якості антибактеріальних, протизапальних, репаративних та 
антиоксидантних засобів. [2]. 

Метою нашої роботи стало вивчення якісного складу та кількісного 
вмісту пігментів в листі хости подорожникової за стадіями вегетації. 

Матеріали і методи. У якості об’єктів дослідження було обрано листя 
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хости подорожникової, заготовлене по фазам вегетації: І фаза – масове 
проростання, період заготівлі червень-липень 2016 року; ІІ фаза – масове 
цвітіння – серпень-початок вересня 2016 року та ІІІ фаза – плодоношення – 
кінець вересня-жовтень 2016 року. 

Розділення пігментів хости подорожникової та вивчення їх якісного 
складу проводили методом хроматографії на папері та у тонкому шарі 
сорбенту. Для хроматографічних досліджень методом паперової хроматографії 
використовували папір FN № 1, 2, 14. Розподіл пігментів проводили на 
одномірній хроматограмі в системі розчинників, яка складалась із бензену і 
петролейного етеру (2:1). Для тонкошарової хроматографії використовували 
пластинки ПТСХ-АФ-В 10*15 і систему розчинників петролейний етер – 
хлороформ – етилацетат (2:2:1). Ідентифікацію сполук в обох випадках 
проводили у видимому та УФ-світлі. 

Для отримання витяжки з листя хости подорожникової 0,25 г (точна 
наважка) попередньо подрібненої сировини розтирали у фарфоровій ступці з 
охолодженим 96% спиртом етиловим. Для нейтралізації кислот клітинного соку 
та запобіганню феофітинізації пігментів у ступку додавали невелику кількість 
магнію карбонату. Отриману витяжку обережно зливали по скляній паличці на 
скляний фільтр, вставлений у колбу Бунзена і фільтрували. Операцію 
повторювали ще декілька разів до повного знебарвлення сировини. Фільтрат 
переносили в мірну колбу ємністю 25 мл і доводили до мітки спиртом етиловим 
[2, 3]. 

Концентрацiю хлорофiлів (Схл.а, мг/л) i b (Схл.b, мг/л) обчислювали за 
формулами: 

C xл.a = 13.70 • А665 – 5.76 • А649, 
С хл.b = 25.80 • A649 – 7.60 • A665, 

де: А665 — абсорбцiя витяжки при довжинi хвилi 665 нм; 
А649 — абсорбцiя витяжки при довжинi хвилi 649 нм. 
Концентрацiю каротиноїдiв (Скар, мг/л) обчилювали за формулою: 

С кар. = 4,695 • А 441 – 0,268(C xл.a + С хл.b), 
де: А441 — абсорбцiя розчину при довжинi хвилi 441 нм; 
(Схл.а + С хл.b) — сумарний вмiст хлорофiлiв а i b в розчинi, мг/л. 
Встановивши концентрацiю пiгментiв в витяжцi проводять розрахунок їх 

кiлькiсного вмiсту (Х, мг/г) в дослiджуванiй сировинi за формулою: 
Х = V •C •100 / m •1000 • (100 — W), 

де: V — об`єм спиртової витяжки, мл; 
С — концентрацiя пiгменту в спиртовому розчинi, мг/л; 
m — наважка сировини, г; 
W — втрата у масi при висушуваннi сировини, % [2, 3]. 
Кількісне визначення пігментів проводили спектрофотометричним 

методом на спектрофотометрі Mecasys Optizen POP при довжині хвилі 665 нм 
для хлорофілу А, 449 нм для хлорофілу В та при довжині хвилі 441 нм для 
каротину. Перерахунок проводили на абсолютно суху сировину [2, 3]. 

Результати і обговорення. Методом хроматографії у тонкому шарі 
сорбенту було доведено наявність у листі хости подорожникової хлорофілу А, 
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хлорофілу В та каротиноїдів. 
За результатами аналізу встановлено, що найбільша кількість хлорофілів 

міститься в листі хости подорожникової, заготовленому в період масового 
цвітіння цієї рослини. Вміст хлорофілу А у цьому зразку відповідав 
2,57±0,05 %, а вміст хлорофілу В був дещо нижчим і становив 2,28±0,03 %. 
Вміст хлорофілу А у зразках листя І та ІІІ фаз вегетації був майже однаковий і 
становив 2,00±0,05 % та 1,98±0,03 % відповідно. В листі хости подорожникової, 
зібраного в період масового проростання, вміст хлорофілу В 2,5 рази був 
нижчий, ніж вміст цієї сполуки в сировині, зібраній у ІІ фазі вегетації і становив 
0,88±0,01 %. У стадії плодоношення вміст хлорофілу В склав 1,75±0,02 %. 

Найвищий вміст каротиноїдів спостерігали в фазі масового проростання – 
0,35±0,01 %. У ІІ фазі їх вміст становив 0,30±0,02 %. На стадії плодоношення 
вміст каротиноїдів у листі хости подорожникової був втричі нижчим у 
порівнянні з їх вмістом у сировині, заготовленій на І та ІІ вегетаційній стадії і 
відповідав 0,10±0,03 %. 

Отримані дані можуть бути використані при розробці методик контролю 
якості на лікарську рослинну сировину. 
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